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I- Quelques chiffres

	Date de mise en service
	

	Nombre de turbines
	

	Production annuelle (GWh/an)
	


1- Sur le barrage
	Hauteur
	

	Longueur
	

	Epaisseur au sommet
	

	Epaisseur à la base
	



2- Sur la retenue d’eau

	Altitude (m)
	

	Volume (Mm3)
	

	Surface (ha)
	

	Longueur (km)
	


II- Généralités
Sur quelle rivière le barrage est-il construit ? : ………………………………………………………...

Sur quelles communes est-il situé ? : …………………………………………………………….........
Quelles communes ont été englouties ? : ……………………………………………………………...

………………………………………………………………………………………………………….

Quelle entreprise en est la propriétaire et l’exploitant ? : ……………………………………………...
A quel type de barrage appartient le barrage de Bort ? : ……………………………………………...
Quel record détient sa retenue ? :……………………………………………………………………...
III- Un peu d’histoire
Quelles sont les dates : - de début de chantier ? : ………………………………………………........



  - de fin de chantier ?  : ………………………………………………………

Quels sont les difficultés et les drames liés à la construction du barrage ? : ………………………....
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………….
IV- La production d’électricité
Quel est le rôle d’une turbine ? : ……………………………………………………………………...
…………………………………………………………………………………………………………

Quel est son principe général de fonctionnement ? : …………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

V- L’analyse des risques
Définir le débit volumique et donner ses unités : …………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………

Donner la signification d’une crue : …………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………

Compléter le tableau suivant :

	Débit moyen (m3/s)
	

	Débit estimé d’une crue décennale (m3/s)
	

	Débit estimé d’une crue centennale (m3/s)
	


Lors de la crue de 1952 le débit volumique relevé fut de 477 m3/s. Dans quelle catégorie peut-on la classer ? : ……………………………………………………………………………………………
Le barrage de Bort peut évacuer jusqu’à 1200 m3/s d’eau à l’aide de quel dispositif ? : ……………
………………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Pour un débit d’eau supérieur à 1200 m3/s le barrage céderait et la hauteur de la vague serait importante même à plusieurs dizaines de kilomètres après le barrage. Donner quelques exemples pour illustrer ce propos :
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………
En cas de rupture du barrage qu’adviendrait –il des quatre barrages situés en aval (Marèges, l’Aigle, le Chastang, le Sablier à Argentat) ? : ………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………..

VI- Quelques curiosités

Quel sort avait été destiné au château de Val ? : ……………………………………………………...

…………………………………………………………………………………………………………

Quel moyen de transport continuait à circuler sur le lieu du chantier ? : ……………………………..
…………………………………………………………………………………………………………

Comment sont exploitées les eaux de la Rhue ?: ……………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………

M : Mega = un million ;  ha est le symbole de l’hectare (carré de 100 mètres de coté).
GWh : Giga Watt heure : unité d’énergie. G : Giga = 1 milliard. Watt : unité de Puissance.

Remarque : les chiffres peuvent évoluer et différer légèrement suivant les sources d’information.


I- Quelques chiffres

	Date de mise en service
	1952

	Nombre de turbines
	2 (100 MW) + Rhue

	Production annuelle (GWh/an)
	310


1- Sur le barrage
	Hauteur
	120 m

	Longueur
	390 m

	Epaisseur au sommet
	8 m

	Epaisseur à la base
	80 m



2- Sur la retenue d’eau

	Altitude (m)
	542

	Volume (Mm3)
	477

	Surface (ha)
	1070

	Longueur (km)
	21


II- Généralités

Sur quelle rivière le barrage est-il construit ? : La Dordogne.

Sur quelles communes est-il situé ? : Bort les Orgues et Lanobre.

Quelles communes ont été englouties ? : Singles, Port – Dieu, Mialet.

Quelle entreprise en est la propriétaire et l’exploitant ? : EDF (ERFD).

A quel type de barrage appartient le barrage de Bort ? : Poids-voûte en béton.

Quel record détient sa retenue ? : C’est la plus grande retenue française pour un barrage de ce type.

III- Un peu d’histoire

Quelles sont les dates : - de début de chantier ? : Juin 1942.




  - de fin de chantier ?  : 1952, fermeture des vannes le premier Mars 1951.
Quels sont les difficultés et les drames liés à la construction du barrage ? :
· 23 morts, dont certains coulés dans le béton.

· Des crues emportent le chantier.

· Les conditions géologiques sont plus difficiles que prévues : On passe de 300 à 1200 ouvriers en 1949 pour tenir les délais.
IV- La production d’électricité

Quel est le rôle d’une turbine (alternateur) ? : Une turbine produit de l’électricité grâce à la force de l’eau. Elle transforme l’énergie mécanique en énergie électrique. 
Quel est son principe général de fonctionnement (alternateur) ? : 
Sa partie externe, le stator, est constituée d’un aimant encerclant la partie interne, le rotor, muni de circuits électriques et tournant sur son axe sous l’action de l’eau. Par phénomène d’induction un courant se crée dans les circuits du rotor. 
Remarque : le rotor des turbines de 100 MW pèse 450 tonnes.
V- L’analyse des risques

Définir le débit volumique et donner ses unités : Il s’agit du volume d’eau passant par seconde à un endroit donné.
Donner la signification d’une crue : C’est un débit inhabituellement important d’eau.
Compléter le tableau suivant :

	Débit moyen (m3/s)
	40

	Débit estimé d’une crue décennale (m3/s)
	380

	Débit estimé d’une crue centennale (m3/s)
	670


Lors de la crue de 1952 le débit volumique relevé fut de 477 m3/s. Dans quelle catégorie peut-on la classer ? : Il s’agit d’une importante crue décennale.
Le barrage de Bort peut évacuer jusqu’à 1200 m3/s d’eau à l’aide de quel dispositif ? :  

Ce dispositif est une ouverture appelée évacuateur de crue ou « saut à ski » constitué de 2 vannes de 8,25 m par 11,5 m et d’un tremplin.
Pour un débit d’eau supérieur à 1200 m3/s le barrage céderait et la hauteur de la vague serait importante même à plusieurs dizaines de kilomètres après le barrage. Donner quelques exemples pour illustrer ce propos :

	Ville de passage
	Hauteur de la vague (m)
	Temps d’arrivée après rupture

	Soursac (à 21 km)
	70
	16 min

	Beaulieu/Dordogne
	33
	2 h 36 min

	Bretenoux (112 km)
	15
	2 h 47 min


En cas de rupture du barrage qu’adviendrait –il des quatre barrages situés en aval (Marèges, l’Aigle, le Chastang, le Sablier à Argentat) ? : Ils cèderaient eux aussi.
VI- Quelques curiosités

Quel sort avait été destiné au château de Val ? : Il aurait dû être touché par la montée des eaux ( 1 m / à la base)
Quel moyen de transport continuait à circuler sur le lieu du chantier ? : Le train continuait d’assurer
différentes liaisons.
Comment sont exploitées les eaux de la Rhue ?: Elles sont canalisées par une conduite forcée débouchant sur une turbine ( usine de la Rhue). 
Remarques : De nombreux ouvriers embauchés pour la construction du barrage ont ainsi échappé au Service du Travail Obligatoire.
L’ensemble barrage de Bort et petites retenues en amont est capable de fournir 900 MW, soit l’équivalent d’une petite centrale nucléaire, et ceci en 5 minutes.
Questionnaire sur le barrage de Bort-les-Orgues
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